
第一单元解读

翻开第一组课文，充满生气的山村学校，热情地迎接我们去沐浴大山的晨曦，去欣赏山里校园的美景，去认识山村孩子，去感受山村孩子学习的快乐。这是本单元第一课《我们的学校》向我们展现的画面。本单元以引领学生走进儿童世界，多角度、广视野了解丰富的儿童生活，陶冶情操，滋养心灵，抒发情感为目的。在课文《雪儿》里，让学生目睹“我”与白鸽“雪儿”相互关心、相互安慰的一段难忘经历；在《小萝卜头》中，了解“小萝卜头”的生活环境，重点体会他对自由无比向往的感情；走进《一座铜像》，认识比利时的民族小英雄——于连，看看他是怎样机智、果敢地护城，由此对其产生敬重、爱戴之情；还要与《日记两则》中的孩子热情相识，跟随他观察孵小鸡的过程，分享他学到的知识，从而激起写日记的欲望。学习本组课文，要会读生字，会写生字。要多读书，抓住语言文字好好品读，体会重点词句在表情达意方面的作用。还要联系学生的生活体验，帮助读懂课文。
1. 我们的学校
	教材简析
	《我们的学校》这篇课文为我们介绍了坐落在大山里的一所学校。先介绍了学校的位置和周围的环境，描绘了学校的美丽；然后描写了孩子们上课的情景，展现了他们强烈的求知欲；最后写山里的孩子像春笋一样茁壮成长。通篇课文语言优美、生动，运用了较多修辞手法，增强了语言表达的效果，读来琅琅上口，能让读者感受到山里学校环境的优美，山里孩子对学校生活的热爱和对知识的渴求。

	教学目标
	1. 用学过的识字方法，学会本课生字，书写要规范、端正、整洁。

2. 结合工具书，联系语言环境和生活见闻积累生动形象的词语。

3. 有感情地朗读课文，背诵，能联系全文，理解最后两句话的意思，感受山里孩子的成长快乐，增强对学校生活的热爱。

	重点难点
	1. 运用学过的识字方法，学会本课生字，书写要规范、端正、整洁。

2. 有感情地朗读课文，背诵，能联系全文，理解最后两句话的意思。

	教法学法
	直观教学法  启发导学法  合作学习法  朗读感悟法  

	教学准备
	生字词卡片  多媒体课件  带领学生参观自己的学校

	课时安排
	2课时

	第一课时

【课时目标】

1. 运用学过的识字方法，学会本课生字，书写要规范、端正、整洁。

2. 结合工具书，联系语言环境和生活见闻积累生动形象的词语。
【重点难点】
学会生字新词；学习理解词语的方法。
【教学过程】

一、解题质疑

1.揭题，读题。比较去掉“我们的”后读起来有什么不同。在自主感悟的基础上，读出自豪的情感。

2. 你最想了解我们的学校的哪些方面？（我们的学校在哪儿？学校美吗？学生在学校是怎样学习的？）
二、初读感知，自主识字

    1．学生自读课文，标出自然段，圈出带有生字的词语。

    2．回忆学习过的识字方法，自主识字。

    3．课件出示生字、新词，抽生读、齐读。

    4．读课文，让学生自由说出初读课文后的感受。

三、再读课文，理清脉络

    1．阅读课文并思考：

（1）课文先写了什么？从中你感受到了什么？（2）课文接着讲了什么？你觉得山里的孩子学习怎样？（3）课文最后讲了什么？

2．小组合作，交流反馈。

3. 抽生回答，教师相应板书：

翠竹掩蔽   山溪跳跃   书声琅琅   茁壮成长
        4. 默读课文， 理解填空。
我们的学校坐落在              ，坐落在                     。              ，飘着歌声。              ，荡着笑语。              响起，同学们“飞”进教室。山间的新笋，                     ，山里的孩子                    。
第二课时

【课时目标】

1. 有感情地朗读课文，背诵课文。

2. 理解最后两句话的意思，感受山里孩子的成长快乐。

【重点难点】
1. 感情朗读并背诵课文。
2. 感受山里孩子的成长快乐。
【教学过程】
一、复习导入

1. 复习听写词语。
2. 回忆课文内容，说说这所学校给你留下什么印象，引入新课。

二、深入感悟，指导朗读

（一） 品读感悟我们学校的“环境美”

1. 自读课文第1～4自然段。
2. 这部分你从中了解了学校的哪些情况？

3. 学生根据课文提示，加上自己合理的想象，画出学校的草图。（方位、环境等。）

4. 从哪些地方可以看出学校很美？

5. 从第3、4自然段中，说说你读懂了什么，还有什么不懂的。
启发：你仿佛看到了什么？听见了什么？（引导学生想象。）

6. 交流，从中体会孩子们的快乐。

7. 有感情地朗读课文前4自然段，抽生读，学生齐读，男女生比赛读，学生互评。

（二）品读感悟我们的“学习勤”

过渡：在这样美丽的学校里，我们是怎么学习的呢？有什么收获呢？

1. 自由小声地读第5自然段，边读边想：第5自然段主要写了什么？

2. 你从哪儿感觉到孩子们的学习很认真？

抽生回答，抓住“探求、谛听、对话、絮语”等词语理解孩子们抓紧一分一秒认真学习。

3. 我们还从哪句话感受到孩子们学习的愉快？同桌讨论，用笔作上记号。

出示句子：当清脆的上课铃声响起，同学们像喜鹊似的飞进了教室。

这里把      比作      ，写出了      。这样写有什么好处？“飞”字让你感受到了什么？你能仿照这样的句子用“像”写一句话吗？
4．师生合作朗读这一段。

5. 教师小结：学好知识，掌握了本领，长大才能为祖国做贡献。“我们”虽然是山里的孩子，可是一样有快乐的学习生活，就像青青的春笋，茁壮地成长。
（三） 品读感悟我们“成长乐”

1．用你喜欢的方式朗读第6～9自然段。展示你读得好的句子，并说说自己的感受。教师相机指导朗读。
2. 理解“拔地而起”。春笋是怎样生长的？我们的成长和春笋的生长有什么相似之处？

3. 结合课文内容，指导学习最后两句话。“春笋”“闪闪的红领巾”指谁？你是怎样理解最后两句话的？


三、总结全文，背诵积累

1. 你喜欢文中的哪些句子？为什么？在全班展示自己喜欢的句子，读给大家听。

2. 有感情地朗读全文。

3. 自主练习背诵。

四、拓展延伸，激发情感

1. 小朋友们，今天我们和山里的孩子一起走进了大山里的学校，感受了他们的幸福生活。我们的学校也很美丽，你能学着文中的样子向别人介绍一下吗？（让学生说一说。）
2. 把自己说的写下来。

	教学创新

	
	

	
	

	课后反思
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板书设计：
[image: image2.emf] 
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2. 雪儿
	教材简析
	动物是人类的好朋友。《雪儿》这篇文章给我们讲述了一个人鸟情深的动人故事。“我”的腿跌伤了，孤独地待在家里，此时，爸爸带回了一只受伤的白鸽——雪儿。从此雪儿和“我”做伴，“我”为雪儿疗伤，人与鸟其乐融融。终于有一天，雪儿展开双翅飞起来了，“我”放飞了雪儿。《雪儿》这篇文章处处洋溢着浓浓的真情，在反复朗读中，你会感受到生命的魅力，感受到人与动物和谐相处的快乐。 

	教学目标
	1. 学会本课生字，理解生字组成的词语。
2. 理解“我”对雪儿的感情，体会“我”的美好心灵和可爱形象以及“我”和雪儿和谐相处、人鸟情深的丰富感情。
3. 能正确、流利、有感情地朗读课文。

	重点难点
	1. 理解“我”和爸爸对雪儿的关爱与雪儿给“我”带来的快乐等关键词句。2. 体会“我”和雪儿和谐相处、人鸟情深的丰富感情。

	教法学法
	启发导学法  朗读感悟法  合作交流法  知识迁移法

	教学准备
	生字词卡片  鸽子图片  多媒体课件  轻音乐

	课时安排
	2课时

	第一课时

【课时目标】

1. 学会本课生字，理解生字组成的词语。
2. 读通课文，初步感受作者对雪儿的感情。
【重点难点】

1. 学会本课生字，理解生字组成的词语。
2. 初步感受作者对雪儿的感情。 

【教学过程】
一、提示课题，设疑激趣

 1. 世间有各种各样的感情，你体会过人与动物之间的真情吗？今天，老师为小朋友们带来一个发生在受伤的孩子和受伤的鸽子之间的感人故事，题目是：雪儿。（板书：注意“雨”字头的写法，齐读，注意“儿”读轻声。）

2．读了课题，你想提什么问题吗？

二、初读课文，整体感知

    1．学生自读课文，勾画生字词语自主识字，联系上下文或借助工具书理解词语。

    2．同桌相互交流。

    3．通过抽读、抢读、“开火车”读等方式检查学生认读生字词的情况。

    4．自由轻声读课文，让学生自由说出初读课文后的感受，知道了什么。

三、再读课文，理清脉络

1. 默读课文，边读边思考：课文围绕着“我”和雪儿的故事先写什么，再写什么，最后写什么？是按照什么顺序写的？

2. 学生讨论、交流汇报。

3. 师总结。

四、精读体会，奠基情感

1. 指名读第1自然段。其他同学思考：

（1）你能了解“我”此时的心情是怎样的吗？

（2）“明媚的春光”是什么意思？你见到明媚的春光是什么样子的？

（3）“我”为什么非常向往明媚的春光？ 

2. 交流反馈。（体会作者的孤独。）

3. 指导朗读，读出此时作者的心情。

4. 过渡：那么是谁陪“我”度过这孤独、寂寞的日子呢？（是“雪儿”。）请同学们预习后面的内容。

第二课时

【课时目标】

1. 理解“我”对雪儿的感情，体会“我”的美好心灵和可爱形象以及“我”和雪儿和谐相处、人鸟情深的丰富感情。
    2. 能正确、流利、有感情地朗读课文。
【重点难点】

1. 理解“我”对雪儿的感情，体会人鸟情深的丰富感情。
    2. 能正确、流利、有感情地朗读课文。
【教学过程】

一、出示图片，激情导入

1．同学们，这节课我们继续学习第2课《雪儿》，你们看，雪儿飞来了！

（用课件展示飞翔的雪儿画面。）同学们，这就是雪儿，你们喜欢雪儿吗？如果它受了伤，你会怎么样？孤独的“我”又会怎样对待它呢？

二、细读课文，朗读感悟
（一）学习课文第2、3自然段。

1．自读课文第2、3自然段。边读边思：“我”和爸爸是怎样对待雪儿的？画出有关句子，圈出重点词。

2. 交流反馈。

（1）课件出示：我和爸爸给它洗了澡，在它的伤口上敷了药，看见它又变得雪白雪白的了，我便给它取名“雪儿”。

    思考：从这句话我们体会到“我”和爸爸拥有一颗怎样的心？（生齐读句子，读出关爱的情感。）                          

（2）出示：“从此，我天天和雪儿一起到阳台上去看蓝天，去看蓝天上那飘飘悠悠的白云……”

　  思考：“我”和雪儿一起到阳台上去看蓝天，去看蓝天上那飘飘悠悠的白云，心里会怎样想呢？（让学生发挥想象。）

　  3. 指导朗读第2自然段。（不仅要读出对雪儿的怜爱，还要读出作者对雪儿能早日展翅飞翔的盼望，以及自己对外面世界的向往。）

4．听了爸爸的介绍后，你觉得雪儿是一只怎样的白鸽？（抓住“艰难险阻”“千山万水”体会雪儿的勇敢。）

5. 看到这只忠实、勇敢的鸽子，你们喜欢吗？读一读。（读出喜爱之情。）

（二）学习课文第4～6自然段。

　  1．指名读第4自然段。

　  2．雪儿终于又能展翅飞翔了。（出示展翅飞翔的雪儿图。）看到雪儿的伤好了，你的心情怎样？（高兴、激动。）

　  3．感情朗读。（练读、指名读。）

　  4. 看到雪儿终于翱翔在蓝天，这时，你想对雪儿说些什么呢？

此时，翱翔在蓝天的雪儿，它的心情又如何呢？它会对照顾它，关心它的小朋友说些什么呢？

　  5. 是啊，当“我”孤独寂寞的时候，是雪儿给“我”带来了快乐。当雪儿翅膀受伤时，是“我”挽救了它的生命，给了它悉心的照顾。“我”和雪儿相依相伴了这么久，我们之间已产生了深厚的感情。现在要分别了，多么让人舍不得呀！请同学们带着依依不舍的心情朗读第5自然段。（自由读、指名读、齐读。）
　  6. “我”对雪儿依依不舍，雪儿飞走了，“我”为什么还感到十分快慰呢？

　  7. 齐读最后一自然段。

三、总结全文，迁移练习

　  1．这篇课文主要写了文中的“我”帮助受伤的雪儿，让雪儿重新飞向蓝天的故事，在与雪儿相识相伴的日子里，我们建立了深厚的感情。

2．有自己喜爱的小动物吗？你们之间发生了怎样的故事？愿意把它写下来吗？……


	教学创新

	
	

	课后反思
	


板书设计：
2. 雪儿

原因：“我”受伤在家

经过：白鸽相识、相知

结果：和白鸽分离
3. 小萝卜头

	教材简析
	《小萝卜头》这篇课文是从《红岩》这本书中节选的。讲了在新中国成立前夕发生在重庆白公馆渣滓洞的一个真实故事。小萝卜头从小被关押在这暗无天日的监狱里，失去自由，失去快乐的童年，但是却磨灭不了向往自由的童心。课文记叙了他在走廊上发现小虫、捕捉小虫、放飞小虫的故事，表现了小萝卜头对外面世界的好奇，以及他期盼解放，渴望自由的心情。文章语言浅显，描写生动，极富童趣。

	教学目标
	1. 学会本课9个生字词，并能正确书写。

2. 正确、流利、有感情地朗读课文。

3. 在朗读过程中，联系上下文和借助相关资料理解关键词句，读懂课文内容，体会小萝卜头向往自由、盼望解放的情感。

	重点难点
	1. 弄懂小萝卜头把小虫放飞的原因。

2. 体会小萝卜头盼望解放、渴望自由的情感，知道今天的幸福生活来之不易。

	教法学法
	直观教学法  启发导学法  朗读感悟法  情感体验法  

	教学准备
	生字词卡片  课件  搜集有关小萝卜头和白公馆、渣滓洞的资料

	课时安排
	2课时

	第一课时

【课时目标】

1. 学习本课9个生字词。

2. 学习课文，初步体会小萝卜头对自由的渴望。

3. 正确、流利地朗读课文。

【重点难点】

1． 自主学习生字新词，读通课文。
2． 体会小萝卜头对自由的渴望之情。

【教学过程】

一、 揭示课题，简介背景 

1．板书课题：3.小萝卜头。

读了课题你想知道些什么呢？（“小萝卜头”是谁？他为什么叫“小萝卜头”？课文写了“小萝卜头”的哪些事情呢？）
2. 介绍背景：这篇课文节选自长篇小说《红岩》。当时，许多革命者被国民党军队逮捕，秘密关押，而“小萝卜头”因在狱中营养不良，脑袋大大的，身子极为瘦小，所以大家都叫他“小萝卜头”。狱中的战友们经过与敌人的抗争，终于为“小萝卜头”争取到难得的学习机会，让他向一些狱友学文化。

二、初读课文，了解大意

1. 轻声读课文，想一想课文讲了一件什么事。（说出大意即可。）

2. 自读课文，圈出生字、勾画出新词，多读几遍。

3. 同桌合作学习，学会生字新词。

4. 检查字词的认读。（教师出示生字卡片，以“小老师”教读、“开火车”读、扩词、比赛读等多种形式检查字词的认读。）

5. 指导书写。（重点指导“廊”“概”“缓”。）

三、再读课文，理清脉络

1. 自由练读课文，想想课文讲了一件什么事。用自己的话概括出来。

2. 交流总结，明确文章的思路。

这篇课文写了小萝卜头下课时在白公馆的走廊上捉住了一只长着翠绿翅膀漂亮的小虫，当他发现关在盒子里的小虫因失去自由而不安地爬动时，便把小虫重新放飞的事。从小萝卜头的行动和语言中，体现出小萝卜头对自由的渴望。

3. 根据提示，给课文分段。

第一段：小萝卜头下课后在走廊上玩耍。（第1～5自然段。）

第二段：小萝卜头发现并捉了一只小虫，又把它给放了。(第6～12自然段。)

四、精读课文、弄清起因

1．指名读第1～5自然段。其他同学思考：这个故事发生在什么地方？有哪些主要人物，他们是什么身份？

2. 交流，借助课前搜集的有关资料了解当时背景，理解课文内容。                        

3．出示句子：他把书放在楼栏杆旁，双手抓住比他还高半头的楼栏杆，踮起脚，看白公馆墙外的群山。

（1）说说小萝卜头在干什么。
（2）画出描写小萝卜头动作的词语（放、抓、踮、看），说说你体会到了什么。
（3）指导朗读。（感受小萝卜头对自由的向往。）

第二课时
【课时目标】

1. 体会课文中含义深刻的句子，理解小萝卜头的愿望。

2. 通过对课文的学习，体会小萝卜头对自由的向往。
3. 有感情地朗读课文。

【重点难点】

1．联系上下文体会含义深刻的句子，理解小萝卜头的愿望。

2. 体会小萝卜头对自由的向往。
【教学过程】

一、承接前课、复习导入

1.  听写词语。

2．上节课，我们知道了小萝卜头是个什么样的孩子？最渴望什么？（自由。）

二、精读课文，体会情感


 1. 这就是吸引小萝卜头的小飞虫。（课件出示。）从课文中找出描写小飞虫的段落，勾画出描写小飞虫美丽可爱的语句。

2. 抓住重点句子“虫子的头上长着一块美丽的透明的薄壳，像小姑娘披上了薄薄的蝉翼般的纱巾”。这句话用了什么修辞手法？把什么比作什么？

3. “蝉翼”是什么意思？你看见过“蝉翼”吗？

4. 这一段话抓住哪些方面写了小虫子的美丽？ 

5. 你觉得小飞虫是“新事物”吗？为什么小萝卜头觉得小飞虫是“新事物”呢？从这里你发现了什么？请同学们自读第6～12自然段。

（1）小萝卜头看到那只小飞虫后是怎么想的？怎么做的？怎么说的？
（2）用“     ”画出有关的句子好好地读一读。

（3）同桌交流，谈谈自己的体会。如果你是小萝卜头，你会怎么对待小虫？

6. 全班交流，讨论。老师启发引导。

7. 指导朗读。在理解的基础上读出小萝卜头内心的感受。
8. 小虫飞了，小萝卜头为什么会那么高兴？“解放了，我们也坐飞机回去！”你读懂了这句话吗？

（关注每个学生的发言，从中点拨，逐渐把学生的思路引向深入：他把小虫放飞了，让小虫重新获得自由，寄托了小萝卜头的愿望，他也想获得自由，他梦想着解放了坐飞机回去。）

9. 小萝卜头的愿望实现了吗？为什么没能像小虫那样飞出去？结合你搜集的资料谈一谈自己的感受。

10. 反复练读，感受小萝卜头对自由的向往。
三、总结全文，升华情感

1. 今天，小萝卜头的自由之梦已如春天的鲜花，在祖国遍地开放。想想我们今天美好的生活，你又有什么感受呢？（谈自己的感受，体会今天的幸福生活。）

2. 带着这种新的收获和体会，我们再一次饱含深情地来朗读这篇课文。
四、拓展延伸，强化巩固

    1. 课后阅读《红岩》这本书。

2. 准备“我与小萝卜头比童年”演讲展示会。
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3. 小萝卜头

渴望自由

盼望解放


4.* 一座铜像

	教材简析
	《一座铜像》叙述了五百多年前比利时反侵略战争胜利后，布鲁塞尔人民在中心广场欢庆胜利，隐蔽的敌人企图点燃市政厅地下室的火药库，正在万分危急的时候，不到十岁的小于连急中生智，撒了泡尿浇灭了导火线，保住了全城及全城的百姓，人们为了纪念这位小英雄，塑造了这座铜像。这个故事表现了小英雄于连的勇敢、机智，教学时应适时激发学生的爱国情感。

	教学目标
	1. 学会本课生字新词。

2. 有感情地朗读课文，抓住描写面对危急情况，小于连是怎么想、怎么      做的语句，感受小于连的勇敢、机智和可爱。

3. 学习小英雄机智，勇敢和热爱祖国的好品质。

	重点难点
	1. 理解课文内容，体会小于连的聪明、机智、勇敢。
2. 通过朗读课文，体会人物的内心及当时情况的紧急。

	教法学法
	直观教学法  自读感悟法  合作学习法  实践体验法

	教学准备
	生字卡片  多媒体课件

	课时安排
	1课时

	【教学过程】

一、设疑激趣，导入新课

1. 出示画有铜像的图画。观察画面人物，说说这个小男孩给你什么印象。

2. 设疑揭题。他是谁？他在干什么？为什么要给他塑像？（解题读题。）
二、初读课文，感知内容
1. 自读课文，初步弄清质疑的问题。

2. 小组合作，学习生字词。教师巡视，看学生是否能把生字字音读正确。

3. 检查是否能正确、流利地朗读课文，相机理解部分词语。

4. 再读课文，用自己的话说说文中讲了一件什么事。找出事情的起因、经过、结果。
    三、自读感悟，深入理解
　　1. 带着问题读第1自然段。引导学生边读边想，自己在读课文时发现了什么，重点引导理解“这座铜像的奇特”。把“身高半米”与“全身赤裸”联系起来，思考有什么新的发现。
2. 作者是按照什么顺序观察铜像的？从中悟出如何描写人物的外貌特点。

3. 有感情地朗读第1自然段，读出对小男孩的喜爱。

4. 自由读第2、3自然段。说说这个故事发生的时间、地点、起因。从哪些地方可以看出当时情况十分危急？

5. 勾画出相关语句：小于连面对危急情况时心里想些什么？怎么做的？从中你体会到了什么？
　　6. 小于连立下了大功，如果你来到这座铜像前，你会说些什么？做些什么？　　
7. 带着对这个机智勇敢的小男孩的喜爱、感激和敬佩读最后一自然段。

8. 小结。一个不足十岁的小男孩用他的机智勇敢赢得了比利时人民的感激和敬仰，赢得了全世界人民的喜爱和敬仰。让我们再次齐读课文，为他的机智喝彩，为他的勇敢叫绝！　　　　　　 
四、总结概括，拓展延伸

1. 小于连的做法让你想到了什么？和同学交流。

2. 你还知道哪些小英雄的故事，和大家分享。

3. 以导游的身份向游客们简要介绍这座铜像。
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5. 日记两则
	教材简析
	本文向我们介绍了一位喜欢观察的小朋友在外婆家玩耍时，看见母鸡孵小鸡，产生了观察的欲望。第二天他仔细而有耐心地观察小鸡出壳，并及时把听到的、看到的、想到的写下来。本文属于批读课文，本课的旁批旨在引导学生了解课文内容和如何写日记。

	教学目标
	1. 用自己掌握的识字方法学会本课生字。

2. 根据文旁的批注，尝试自主阅读课文，能读懂课文内容，初步感受批读的方法。

3. 学习作者养成留心观察周围事物的好习惯，保持一颗好奇心。

4. 学习写日记的方法，了解写日记的好处，产生写日记的愿望和兴趣，试着写一则日记。

	重点难点
	1. 理解日记的内容，并学习写日记的格式。

2. 感悟批读方法，试着自己批读。

3. 培养学生留心观察周围事物的习惯。

	教法学法
	直观教学法  启发导学法  感悟批注法  合作学习法  观察实践法    

	教学准备
	生字词卡片  多媒体课件  了解小鸡等小动物繁殖的过程

	课时安排
	2课时

	第一课时

【课时目标】

1. 用自己掌握的识字方法学会本课生字。
 2. 感悟批读方法，学习日记的格式。
    【重点难点】
学会本课生字新词，感悟批读方法，学习日记格式。
【教学过程】

一、创设情境，导入新课

1．出示课件：同学们，瞧，大母鸡在干什么？

2．讨论谈话：你还知道哪些动物是怎样生宝宝的？

3．导入新课：小鸡是怎样从蛋壳里出来的呢？今天，我们就一起去看看。

二、初读课文，感悟批读

1．自读课文，找一找课文里有几个生字。想一想，你怎么以最快的速度记住它们。

2．出示生字卡，挑学生认读，并分享自己的心得。

3．把生字放回课文中，再读一遍，把自己不理解的词语勾画出来，想办法解决。

明媚：阳光明亮、美好、可爱。

好奇：对自己不了解的事物觉得新奇而又感兴趣。

硬喙：本课指小鸡的嘴。

注视：集中所有注意力认真地看。

4. 再次读课文，看看这篇文章在形式上与前面学习的文章有什么不同。
5. 学生讨论交流，教师总结：不动笔墨不读书。我们在阅读的过程中往往要边读边思考。我们就把这种在正文旁边写上阅读者的感受、体会或疑问等叫批注。而这类课文就叫做“批读文”。学习批读文的方法一般有读、想、批。可以用文字，也可以用符号批注，文字批注可以批注感想、疑问、收获等。

三、借助批注，整体感知

 1. 自由读课文，借助旁边的批注，看看日记与平常的课文有什么不一样。
2. 学生充分学习后交流总结：

（1）日记不必写题目。
（2）在文章的第一行写事情发生的日期、星期、天气。

（3）内容是记一天之中发生的自己最感兴趣的事。

3.默读全文，了解小作者每一天的日记都写了什么内容。
（1）第一则：“我”到外婆家玩，看见母鸡孵小鸡，想亲眼看看小鸡是怎样出壳的。

（2）第二则：“我”观察小鸡出壳的过程。

第二课时
【课时目标】

1. 学习两则日记，巩固写日记的格式。

2．通过学习，培养学生留心观察周围事物的好习惯。

3. 尝试自主阅读课文，感悟批读的方法。

【重点难点】

1. 掌握日记格式。
2. 培养学生留心观察周围事物的好习惯。
【教学过程】

一、复习导入

1．上节课，我们共同了解了一种新的写作形式——日记，还知道了什么叫批注。请同学们回忆一下，这位像爱迪生一样遇事好奇、喜欢观察、喜欢探究的同学主要观察了什么？

2. 学生默读课文后回答。

3. 今天，我们就一起来看看作者是怎样来写这两则观察日记的。

二、借助批注，仔细读文

1. 选择自己喜欢的方式朗读课文，说说“小鸡是怎样出壳的”。
（1）自读课文，用“      ”画出作者看见的、听见的、想到的句子。

（2）小组交流。

（3）全班讨论：小鸡是怎样出壳的？

（4）出示“小鸡只有靠自己啄破蛋壳才能活”这句话。你怎样理解这句话？

（5）把你最大的收获说给我们听一听。

2. 学生将自己所勾画的句子有感情地读一读。

三、小结提炼，了解写日记的好处

小鸡出壳这一件小事情也这么有趣！看了日记，我们仿佛听见了小鸡“嗒嗒”的啄壳声音，仿佛看见了小鸡那尖尖的嘴、湿漉漉的脑袋……这都是小作者用他的笔把自己看见的、听见的和想到的写出来，给我们带来的享受。同学们，热爱生活，认真观察生活吧，我们也一定能写出这么有趣的文章。

四、拓展延伸，尝试写日记

1．翻开“自主阅读园地”，读一读两位作家谈写日记的方法，激发学生写作兴趣。

2．打开记忆的闸门，将自己最感兴趣的事情以日记的形式写下来。
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